



# ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1907 г.

3 МАЯ.

XXXV изд.

Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи и у благочинныхъ.

№ 17-18

Цѣна годовому изданію съ дост. и перес. 6 р. Цѣна отдѣльнаго номера въ Редакціи 15 коп., а съ дост. и перес. 25к.

**ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО—ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.**

**ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

## Свѣдѣнія по епархіи.

Указомъ Святейшаго Синода, отъ 23 марта 1907 г. за № 3519, открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика при церкви дер. Березовой, Челябинскаго уѣзда.

Репортъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоакима, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго, отъ 8 января 1907 года и. д. Епархіальнаго миссіонера священника Іоанна Евстратьева.

Съ благословенія Вашего Преосвященства мною совершена поѣздка съ миссіонерскою цѣлью въ Орскій уѣздъ. Между прочимъ обращено мною вниманіе на станицу Гирьяльскую, гдѣ появилась хлыстовщина лѣтъ пять тому назадъ. Одинъ изъ казаковъ названной станицы Алексѣй Ивановъ, познакомившись съ атаманомъ станицы Никитинской и казакомъ той

же станицы Иваномъ Антиповымъ, которые давно подозрѣвались въ хлыстовщинѣ, увлекаясь наружно ихъ набожностію и воздержаніемъ, началъ и самъ собирать народъ для чтенія назидательныхъ религіозно-нравственныхъ книгъ, пѣтъ канты и стихи. Мѣстные пастыри, навѣрно не виля ничего здѣсь предосудительнаго, не обращали на это вниманія. Въ настоящее время въ Гирьялѣ 13 домовъ очень рьяно принялись за свои собранія — бесѣдки, какъ и вообще хлысты — ходятъ въ храмъ Божій, но, видимо, церковное Богослуженіе ихъ не удовлетворяетъ, — они послѣ всякой службы собираются на свои бесѣдки, гдѣ бываетъ общій столъ угощенія сластями. Есть явные признаки хлыстовства, хотя сами они радѣнія отрицаютъ, но сосѣди увѣряютъ, что иногда слышны стукъ и прыганье. Сначала православные относились къ ихъ собраніямъ снисходительно, а когда узнали, что они носятъ характеръ хлыстовщины, возненавидѣли ихъ и отношенія ихъ до того обострились, что прошлый годъ на масляной недѣлѣ повывбили у нихъ окна, гдѣ происходили собранія. Я съ ними бесѣдовалъ двое сутокъ, они по обычаю себя не признаютъ за хлыстовъ, но между прочимъ нѣкоторые высказывали хлыстовскіе взгляды на вкушеніе мясной пищи, бракъ и особенно вино, которое пить считаютъ грѣхомъ. Я, по совѣту батюшки, допустилъ до времени имъ собираться на собранія, но не иначе, какъ съ разрѣшенія и подъ руководствомъ священника, но хлысты на другой день собрались тайно, гдѣ мы вмѣстѣ съ батюшкой посѣтили ихъ собраніе врасплохъ за чаепитіемъ. Вообще здѣсь требуется бдительное попеченіе — слѣдить за пропагандой, которая замѣтно глубоко пустила корни, но, благодареніе Господу, дальше злое сѣмя не находитъ для себя благоприятной почвы: православные сами смотрятъ на секту съ отвращеніемъ.

Далѣе — хуторъ Ново-Бармаковскій, населеніе изъ разныхъ мѣстъ Россіи, здѣсь секта хлыстовщины перенесена изъ Самарской губерніи выходцами братьями Петромъ, Козьмой и Демьяномъ Чернощекowymi лѣтъ 13 тому назадъ, но таилась какъ искра въ пеплѣ, которую было и не трудно погасить, еслибы не отдаленность, глушь и разбросанность прихода (въ 25 верстѣ отъ прихода Скоробогатовскаго, въ который вхо-

диль ху  
не всяк  
родъ пр  
ный и,  
нія и р  
гудьбѣ  
дя здѣс  
жіе, по  
длежащ  
преврат  
Послѣдн  
отношен  
чтобъ н  
тинный  
лукавый  
простой  
тѣ, кото  
Бармако  
рій, при  
чество,  
себя за  
сти, на  
сѣдкахъ  
Я,  
мѣстнаго  
ко мнѣ  
признава  
къ како  
пороки,  
указыва  
нѣкоторе  
ховъ нѣ  
льянству  
далѣе о  
на. Я,  
ковое у  
нихъ К  
запальчи

диль хут. Ново-Бармаковскій); народъ бѣдный, не каждый и не всякій праздникъ могли бывать въ храмѣ Божіемъ; но народъ простой, религіозный, вмѣстѣ съ тѣмъ и невѣжественный и, такимъ образомъ лишенный духовной пищи—назиданія и руководства: одни ищутъ развлеченія въ пьянствѣ, гульбѣ по улицамъ, игрѣ въ карты, другіе же наоборотъ, видя здѣсь погубительную, собираются почитать Слово Божіе, поученія св. отца, попѣть стихи и канты, и безъ надлежащаго руководства иногда толкуютъ Слово Божіе превратно, надъ ними смѣются, называя ихъ святыми и проч. Последніе обижаются, считая себя гонимыми за Слово Божіе, отношенія обостряются, и горе, если пастырь не усмотрѣлъ, чтобъ во время умиротворить, спасти, наставить на путь истинный тѣхъ и другихъ—является пронагандистъ сектантъ, лукавый, хитрый оболъститель, выдавая себя за святого, и простой народъ, смотря на его внѣшность, умиляется, даже и тѣ, которые раньше смѣялись. Такъ случилось и въ хуторѣ Бармаковскомъ: явился изъ Самарской губерніи нѣкто Григорій, приверженцы котораго называли «отецъ Григорій», отчество, фамилію и мѣсто жительства его неизвѣстно, выдавъ себя за пророка, имѣющаго въ себѣ духа и даръ прозорливости, научилъ также и Ново-Бармаковцевъ на собраніяхъ—бесѣдкахъ ликованію и пророчеству и говорить иными языками.

Я, прибывъ въ хуторъ Ново-Бармаковскій, пригласилъ мѣстнаго священника о. Іоанна Григорьева; до прибытія его, ко мнѣ собрались сектанты и многіе православные; сектанты признавали себя православными и отрицали принадлежность къ какой-либо сектѣ, но въ разговорахъ они сильно осуждали пороки, въ особенности пьянство православныхъ, мимоходомъ указывая и на духовенство, на несоотвѣтствующую жизнь нѣкоторыхъ пастырей, а «у насъ этого, т. е. никакихъ грѣховъ нѣтъ, вотъ насъ и считаютъ хлыстами за то, что мы не пьянствуемъ», говорилъ Василій Леонтьевъ Вѣдяшевъ. Онъ даже отрицалъ бракъ, употребленіе мясной пищи и вина. Я, прочитавъ 4 главу I пос. Тимоѳ. объяснилъ, что такое ученіе апостоль называется бѣсовскимъ; одинъ изъ нихъ. Козьма Чернощекъ, обидѣвшись за Вѣдяшева, съ запальчивостью сказалъ: «вотъ, о. духовный, ты называешь

Василія Леонтьевича лжеучителемъ, а я чрезъ него позналъ свѣтъ истинный, я прежде былъ глухъ и слѣпъ, въ церковь ходилъ, а Слово Божіе не понималъ, а теперь мнѣ открыто, (при этомъ показалъ пальцемъ на лобъ), я теперь понимаю, какъ пишетъ Іоаннъ Богословъ въ 1-й главѣ». Я попросилъ объяснить, какъ онъ понимаетъ, — онъ замаялся; я настаивалъ: «я имѣю право просить объясненія, такъ какъ ты при всѣхъ похвалился, что тебѣ открыто», и спросилъ: «Это мѣсто 1 гл. Іоанна можетъ ли быть приложимо ко всякому человѣку, т. е. можетъ ли то Слово, о которомъ здѣсь говорится, вселяться и въ другихъ людей?» — Козьма «всебѣдущій» объяснить отказался, а другой за него сказалъ, что онъ ошибся. Я спросилъ: «въ чемъ? въ томъ, что сказалъ мнѣ о себѣ правду, потому что это ученіе еретическое, богоборное, хлыстовское о перевоплощеніи Христа, отрицающее божество Іисуса Христа». Другой высказалъ, что онъ имѣетъ въ себѣ духъ, который его до того воодушевляетъ и радостно духовно настраиваетъ, что онъ никакъ не можетъ удержаться отъ ликованія, которое состоитъ въ воздѣваніи рукъ и потрясаніи ими вверху и выкрикиваніи иногда набора словъ изъ Писанія, а иногда и просто какихъ-то непонятныхъ странныхъ словъ, — это и называется у нихъ иными языками и пророчествомъ, и кто-нибудь изъ нихъ эту чепуху объясняетъ, какъ вздумается; такіе у нихъ называются толкователями. Молясь о дарѣ истолкованія, они всю 14 гл. 1-го пос. къ Коринѣянамъ полагаютъ во главу угла своего богослужебнаго культа и вѣроученія.

По внѣшности ведутъ себя прилично, показывая образъ благочестія, смиренны и кротки и не стѣсняясь выдѣляютъ себя отъ православныхъ, считаютъ себя безгрѣшными и проявляютъ гнусное форицейство, надменность, но, между прочимъ, очень горды и къ православнымъ злы. На общей бесѣдѣ они ничего не возражали, не смотря на мои приглашенія. Православные же бесѣдой остались довольны, благодарили за бесѣду говорили, что теперь узнали, что такое хлыстовская святость. Затѣмъ я предложилъ хлыстамъ собраться всей ихъ братіи, и если они нелицемѣрно ищутъ спасенія, не скрыть отъ меня и ихъ духовнаго отца, показать все, что происходитъ у нихъ на собраніи. Собравшись, мужчины, женщины и

дѣти про  
ди Тво  
ный на  
лоса. Пѣ  
читали 2  
на, пото  
митрія Р  
окончани  
гу (не в  
скольк  
усиленно  
ловой и  
скрывать

По  
го земно  
своихъ с  
ни даже  
они и не  
подтверд  
а когда  
грѣшн  
тія и ли  
раскается  
ваетъ ли  
злое муд  
жетъ бы  
воспрети  
жилъ дѣ  
существо  
ствомъ  
шего Арх  
желаютъ  
тѣмъ, что  
мѣтили;  
противна  
болѣе по  
отца, то  
рѣшитель



дѣти пропѣли: «Заступнице усердная», «Спаси, Господи, люди Твоя» и «Воскресеніе Христово видѣвше» на православный напѣвъ, но съ особыми удареніями и повышеніями голоса. Пѣли стоя на ногахъ, затѣмъ, усѣвшись за столъ, прочитали 2 главу Дѣяній апост., Евангеліе—15 и 16 гл. Іоанна, потомъ потомъ пѣли канты и читали поученія св. Дмитрія Ростовскаго, І. Златоуста и др. попеременно, и по окончаніи пѣнія и чтенія крестятся и кланяются другъ другу (не вставая съ мѣстъ), говоря: «спаси, Господи!» понѣскольку разъ. Во время пѣнія почти всѣ плачутъ, замѣтно усиленно вызывая слезы. Одинъ старикъ сильно качалъ головой и морщился, вызывая слезы, которые и не стараются скрывать.

По моему наблюденію они какъ бы отрѣшаются отъ всего земного и находятъ полное душевное удовлетвореніе на своихъ собраніяхъ и не нуждаются ни въ церковной молитвѣ, ни даже въ самыхъ святѣйшихъ таинствахъ (хотя на словахъ они и не отвергають ни то ни другое), что впоследствии и подтвердилось. Найдіе, говорили сектанты, не всегда бываетъ, а когда только угодно Богу, особенно когда въ чемъ кто согрѣшитъ, погнѣбается, поссорится или другое что, тогда найдія и ликованія не бываетъ, а когда на собраніи поплачетъ и раскается предъ Богомъ и братія поплачетъ, тогда опять бываетъ ликованіе. Послѣ бесѣды, въ которой я обличалъ ихъ злое мудраваніе, нѣкоторые плакали, многіе заявили, что, можетъ быть, они и ошибаются. Послѣ того я категорически воспретилъ имъ собираться въ своихъ домахъ, а предложилъ дѣлать это въ молитвенномъ частномъ домѣ въ присутствіи православныхъ и непременно подъ руководствомъ мѣстнаго священника впредь до опредѣленія нашего Архипастыря; но на другой день они заявили, что не желаютъ собираться въ молитвенномъ домѣ, мотивируя это тѣмъ, что ночью ихъ могутъ убить православные; я имъ замѣтилъ: «если у васъ не будетъ ничего происходить богопротивнаго и вреднаго и воспрещеннаго св. церковью, а тѣмъ болѣе по указанію и руководствомъ вашего общаго духовнаго отца, то за что же васъ будутъ убивать на улицѣ?» Но они рѣшительно отказались собираться въ молитвенномъ домѣ,

а отдѣльно я не позволилъ и предложить о. Іоанну Григорьеву сообщить о послѣдующемъ.

Хотя хлысты читаютъ поученія и поютъ канты, напечатанные и цензурные, но избираютъ подходящія къ ихъ пониманію, почему я съ своей стороны признаю, что собранія ихъ не могутъ быть допустимы; но для удовлетворенія ихъ душевныхъ потребностей слѣдовало бы вмѣнить мѣстному священнику въ непремѣнную обязанность устраивать возможно чаще въѣбогослужебныя религіозно-нравственныя чтенія съ общимъ пѣніемъ, чѣмъ только и можно отвлечь сектантовъ отъ ихъ бесѣдокъ и собраний, что я и порекомендовалъ о. Іоанну Григорьеву, и послѣдній призналъ эту мѣру необходимой и полезной, но, ссылаясь на недостатокъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, говорилъ, что выписать таковыя не имѣетъ никакихъ средствъ.

Представляю при семъ книгу «Собраніе кантовъ», составленную Кіевскимъ іеромонахомъ Мусатовымъ, изъ которой хлысты поютъ канты такіе, гдѣ говорится о грѣшнѣмъ мірѣ, и это они относятъ къ православнымъ, а гдѣ говорится о жизни богоугодной, то прилагаютъ къ себѣ, поэтому пѣніе кантовъ имъ не во спасеніе, а на погибель.

Представляя сіе на благовозрѣніе Вашего Преосвященства, покорнѣйше прошу, не благоугодно-ли будетъ Вашему Преосвященству разрѣшить напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ Архипастырскою резолюціею Вашего Преосвященства, воспреещающей противощерковныя собранія и бесѣдки.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства отъ 10-го января 1907 г. за № 367: *«Строго воспрещаются религіозныя самочинныя, помимо приходскаго пастыря, собранія, ведущія къ заблужденіямъ и къ отчужденію отъ единой святой апостольской церкви. Пастырямъ церкви надлежитъ бодро стоять на стражѣ и охранять свою словесную паству отъ волковъ хищныхъ, которые, прикрываясь одеждами овецъ, и имѣя видъ внѣшняго благочестія, расхищаютъ стадо Христово и губятъ для спасенія слабыхъ, неопытныхъ въ духовной жизни и беззащитныхъ при пастырскомъ небреженіи чадъ св. церкви. — Въ миссіонерскій Комитетъ на разсмотрѣніе и препровожденіе копій сего въ Епарх. Вѣдомости для напечатанія».*

Раепорья

Пре  
покровит  
честв  
ріи А  
1907 год  
священн  
скому съ  
Вашему  
Синодомъ  
твовой  
(недѣля  
церквахъ  
года за  
Вѣдомост  
виль: раз  
цы М а  
долженіе  
стырских  
ства про

На  
возложил  
означен  
мая по 2  
хи на у  
сборами  
скаго со  
ника И.  
завѣдую  
сборщико  
ближайш

Сооб  
отъ име  
М а р і и  
къ Вамъ  
милостив  
ствленію

## Распоряженіе Оренбургскаго Епархіальнаго Началства.

Предсѣдатель Совѣта состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ 15 марта сего 1907 года за № 879 обратился къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Іоакиму, Епископу Оренбургскому и Уральскому съ письмомъ слѣдующаго содержанія: «Какъ извѣстно Вашему Преосвященству, еще въ 1881 году Святѣйшмъ Синодомъ разрѣшено было ежегодно производить сборъ пожертвованій въ пользу слѣпыхъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ (недѣля 5-я по Пасхѣ) во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ. Затѣмъ опредѣленіемъ, отъ 13—28 декабря 1900 года за № 5221, опубликованнымъ въ № II «Церковныхъ Вѣдомостей» за 1901 годъ, Святѣйшій Синодъ вновь постановилъ: разрѣшенный Совѣту Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ въ продолженіе всей недѣли о слѣпомъ во всѣхъ городскихъ и монастырскихъ церквахъ сборъ пожертвованій въ пользу Попечительства продолжить и на будущее время.

На основаніи этого разрѣшенія Совѣтъ Попечительства возложилъ руководство и всѣ распоряженія по производству означеннаго сбора въ предстоящую недѣлю о слѣпомъ, съ 26 мая по 2-е іюня, во ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи на уполномоченныхъ своихъ, Управляющаго акцизными сборами Оренбургской губерніи и Тургайской области коллежскаго совѣтника С. В. Горскаго и Уральской области полковника И. П. Хорошихина, предоставивъ имъ какъ выборъ лицъ, завѣдующихъ сборомъ въ каждомъ отдѣльномъ приходѣ, и сборщиковъ въ каждомъ храмѣ, такъ и установленіе всѣхъ ближайшихъ подробностей этого дѣла.

Сообщая о семъ Вашему Преосвященству, имѣю честь, отъ имени Совѣта Попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ, обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ Вашемъ милостивомъ и просвѣщенномъ содѣйствіи успешному осуществленію предполагаемаго сбора, служащаго однимъ изъ глав-

ныхъ источниковъ средствъ для содержанія учрежденій Попечительства для слѣпыхъ и больныхъ глазами. При этомъ позволяю себѣ остановить вниманіе Вашего Преосвященства на томъ обстоятельстве, что въ изъясненномъ опредѣленіи Святейшаго Синода не содержится какого-либо основанія для того, чтобы сборъ въ недѣлю о слѣпомъ не могъ быть допущенъ въ иныхъ, кромѣ городскихъ и монастырскихъ, церквахъ, и разрѣшеніе такого сбора должно зависѣть исключительно отъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ. По изложеннымъ соображеніямъ содѣйствіе Вашего Преосвященства поставленной Попечительству высоко—человѣколюбивой цѣли могло бы выразиться также въ томъ случаѣ, еслибы Вы изволили признать возможнымъ разрѣшить сборъ въ теченіе недѣли о слѣпомъ, по соглашенію съ г. Уполномоченнымъ Попечительства, хотябы въ нѣкоторыхъ церквахъ, расположенныхъ въ посадахъ, мѣстечкахъ или большихъ селахъ.»

На означенномъ письмѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 20 марта 1907 года за № 3032, послѣдовала такая: «Сборъ пожертвованій на слѣпыхъ въ недѣлю о слѣпомъ разрѣшается произвести и въ сельскихъ храмахъ. Прошу духовенство оказать содѣйствіе сбору».

О вышеизложенномъ Оренбургская Духовная Консисторія для надлежащаго исполненія даетъ знать духовенству Оренбургской епархіи. Марта 31 дня 1907 года. № 5512.

---

**Содержаніе оффиц. части.**—Свѣдѣнія по епархіи.—Рапортъ и. д. Епархіальнаго миссіонера свая. І. Евстратьева.—Распоряженіе Оренбургскаго Епархіальнаго Начальства.—Приложеніе: Журналы XI общепарх. сѣзда духовенства, стр. 95—102.

---

Тургайская областная типо-литографія.

*Справ*  
произведен  
редѣленіем  
лотировочн  
ны были сл  
Михаиль Б

*Справ*  
семинаріи

„Пр  
на Правлен  
наго своег  
епархіальн  
тельнѣйше  
ности“.

3) До  
гочинія Ор  
избраніи д  
священнос

4) Пр  
полномочій  
жить сѣз

*Справ*  
1904 г. за  
ку членов  
ны въ эту  
кентій Анд  
Димитрій  
Его Преб  
„Утвержда  
кентій Анд  
Александр

*Справ*  
ровъ отка

*Опре*  
2) И

минаріи от  
ный листь  
утвердить  
ство голо

3) До  
лагаемую,  
въ Вѣдомо  
части его.

4) И



*Справка 1.* Выборъ членовъ Правленія Семинаріи отъ духовенства произведенъ былъ IX общеепархіальнымъ съездомъ журнальнымъ опредѣленіемъ отъ 24 іюня 1903 года за № 17 съ приложеніемъ баллотировочнаго листа, утвержденного Его Преосвященствомъ, и избраны были слѣдующія лица: протоіерей Василій Сорогожскій, протоіерей Михаилъ Божуковъ и священникъ Владиміръ Евфорицкій.

*Справка 2.* Заявленіе члена Правленія Оренбургской духовной семинаріи протоіерея Михаила Божукова отъ 30 мая 1906 года:

„ Прослуживъ пять трехлѣтій (съ 1891 г.) въ должности члена Правленія семинаріи, я въ настоящее время, вслѣдствіе разстроеннаго своего здоровья, нахожусь вынужденнымъ обратиться къ обще-епархіальному съезду духовенства Оренбургской епархіи съ почтительнѣйшей просьбой объ освобожденіи меня отъ указанной должности“.

3) Докладную записку священника Ново-Алексѣевки, 5-го благочинія Оренбургскаго уѣзда Виктора Канторскаго по вопросу объ избраніи двухъ членовъ семинарскаго правленія изъ епархіальныхъ священнослужителей.

4) Предложеніе предсѣдателя съезда о томъ, что за истеченіемъ полномочій членовъ ревизіонной комиссіи по свѣчному заводу надлежитъ съезду сдѣлать выборъ означенныхъ членовъ.

*Справка.* Журнальнымъ, опредѣленіемъ X съезда, отъ 26 августа 1904 г. за № 9 постановлено: „Избрать чрезъ закрытую баллотировку членовъ ревизіонной комиссіи по свѣчному заводу, причемъ избраны въ эту комиссію: протоіерей Михаилъ Божуковъ, священникъ Викентій Андреевъ, священникъ Александръ Корчагинъ и священникъ Димитрій Кононовъ.—На этомъ опредѣленіи послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 28 августа 1904 г. за № 7095, таковая: „Утверждается предсѣдателемъ ревизіонной комиссіи священникъ о. Викентій Андреевъ, и членами протоіерей М. Божуковъ и священникъ Александръ Корчагинъ и кандидатомъ къ нимъ о. Дм. Кононовъ.“

*Справка 2.* Протоіереи В. Андреевъ и М. Божуковъ отъ выборовъ отказались.

*Опредѣлили:* 1) Принять къ свѣдѣнію.

2) Избрать чрезъ закрытую баллотировку членовъ Правленія семинаріи отъ духовенства на слѣдующее трехлѣтіе и баллотировочный листъ приложить къ журналу.— Просить Его Преосвященство утвердить членами Правленія семинаріи лицъ, получившихъ большинство голосовъ, а получившихъ меньшинство кандидатами къ нимъ.

3) Докладную записку священника Канторскаго, при семъ прилагаемую, просить редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей пропечатать въ Вѣдомостяхъ вмѣстѣ съ означеннымъ журналомъ въ докладной части его.

4) Избрать членовъ ревизіонной комиссіи по свѣчному заводу

посредствомъ закрытой баллотировки и баллотировочный листъ приложить къ дѣлу.—Просить Его Преосвященство утвердить членами ревизіонной комиссіи лицъ, получившихъ большинство голосовъ, получившихъ меньшинство кандидатами къ нимъ.

*Баллотировочный листъ объ избраніи членовъ ревизіонной комиссіи по свѣчному заводу.*

№	И з б и р а л и с ь .	Число шаровъ.	
		Избирательныхъ	Неизбирательныхъ
1	Священникъ Дмитрій Кононовъ	27	5
2	Священникъ Вячеславъ Древсъ	17	15
3	Протоіерей Іоаннъ Соломинъ	16	16
4	Протоіерей Василій Албертовъ	22	10
5	Священникъ Виталій Лепоринскій	15	17
6	Протоіерей Владимиръ Ясинскій	24	8

*Баллотировочный листъ объ избраніи членовъ Правленія Оренбургской Духовной Семинаріи.*

№	И з б и р а л и с ь .	Число шаровъ	
		Избирательныхъ	Неизбирательныхъ
1	Протоіерей Василій Сорогожскій	21	12
2	Священникъ Викторъ Кобловъ	17	16
3	Протоіерей Василій Албертовъ	18	15
4	Священникъ Іоаннъ Бляковъ	21	12

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства отъ 20 іюля 1906 г. за № 5938: „Членами Правленія Д. Семинаріи утверждаются прот. В. Сорогожскій и священ. І. Бляковъ, а кандидатами къ нимъ прот. Албертовъ и священ. Викторъ Кобловъ (ст. 2). Членами ревиз. комитета по свѣчному заводу утверждаются прот. Ясинскій, священ. Кононовъ и прот. Албертовъ, а кандидатами къ нимъ о. Соломинъ, о. Древсъ (ст. 4). Прочее исполнить“.

**Журналь № 26-ой 20 іюля 1906 г.**

*Слушани:* 1) Резолюцію Его Преосвященства, отъ 17 іюля с. г. за № 5842, послѣдовавшую на журналь сего съезда за № 18 слѣдующаго содержанія: „Процентное отношеніе стипендій допустимо не соотвѣтственно церковей въ томъ или другомъ училищномъ округѣ, а соотвѣтственно количеству учащихся изъ трехъ училищныхъ округовъ; но эта мѣра едвали будетъ справедлива, такъ какъ стипендіи должны быть предоставляемы дѣтямъ бѣдныхъ священно-церковно-

служителей и поведенія порядкомъ деніяхъ“.

*Справки:* новлено „О руб., распр. бургскому (пропорціон бѣднымъ Назначеніе създамъ. 3 альномъ уч округовъ ст пендій для черямъ Ор го и 13%“

2) Пр Ковсистеріі нія 26, 9, смотрѣнію щихъ въ г. ческихъ ок новленія ко

*По Х*  
1) О

представител ковоположеніи равленіи от шень бытъ

2) О епархіальны высшихъ с

3) О ковнослужител ребленія).

4) О п тельно, но

5) Хо причтовъ н альнаго на

6) Об вевства Ор ствомъ мо

служителей, и особенно сиротъ, съ принятіемъ во вниманіе успѣховъ и поведенія (учащихся); нахожу справедливымъ сохранить прежній порядокъ по сему дѣлу, общепринятый во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ“.

*Справка.* Журналомъ съѣзда № 18 ст. 2, п. 2 и 3, было постановлено „Отдѣлять ежегодно изъ прибылей свѣчнаго завода до 1000 руб., распредѣливъ эту сумму между округами такимъ образомъ: Оренбургскому — 300 руб., Челябинскому — 450 руб. и Уральскому — 250 руб. (пропорціонально разстоянію и числу церквей) для оказанія помощи бѣднымъ членамъ причта при поѣздкахъ въ училище ихъ дочерей. Назначеніе пособій предоставить духовно-училищнымъ окружнымъ съѣздамъ. 3. Раздѣлить число епархіальныхъ стипендій при Епархіальномъ училищѣ пропорціонально числу церквей духовно-училищ. округовъ съ тѣмъ, чтобы изъ числа освобождающихся ежегодно стипендій для вновь поступающихъ 47% предоставлялось бѣднымъ дочерямъ Оренбургскаго духовно-училищнаго округа, 40% Челябинскаго и 13% Уральского“.

2) Препровожденныя при отношеніи Оренбургской Духовной Консисторіи, отъ 30 іюня с. г. за № 7929, журнальныя постановленія 26, 9, и 7 Кустанайскаго округовъ и журналъ комиссіи по разсмотрѣнію сихъ постановленій изъ о. о. благочинныхъ, проживающихъ въ г. Оренбургѣ. Въ указанныхъ постановленіяхъ благочинническихъ округовъ и комиссій показаны слѣдующіе вопросы (постановленія комиссіи по симъ вопросамъ изложены въ скобкахъ):

*По XXVI округу:*

1) О желательности имѣть въ составѣ Консисторіи одного представителя отъ Уральского духовенства. (По существующимъ законоположеніямъ вопросъ о представительствѣ въ епархіальномъ управленіи отъ Уральского духовенства въ положительномъ смыслѣ рѣшенъ быть не можетъ).

2) О желательности имѣть представителей отъ мірянъ на общепархіальныхъ съѣздахъ (Рѣшеніе вопроса подлежитъ обсужденію высшихъ сферъ духовнаго управленія).

3) О предоставленіи приходамъ права выбирать священно-церковнослужителей. (Нежелательно въ виду могущихъ быть злоупотребленій).

4) О прибавкѣ жалованія духовенству Уральской области. (Желательно, но за счетъ войсковыхъ суммъ, а не изъ казны).

5) Ходатайство о включеніи въ списки нештатныхъ членовъ причтовъ въ число штатныхъ. (Представить на разсмотрѣніе Епархіальнаго начальства).

6) Объ учрежденіи товарищескихъ судовъ чести среди духовенства Оренбургской епархіи. (Товарищескій судъ чести съ удобствомъ можетъ быть замѣненъ судомъ благочинническаго совѣта).

листъ при-  
тъ членами  
посовѣ, по-

комиссіи по

шаговъ.
Неизбира- тельныхъ
5
15
16
10
17
8

Оренбургской

шаговъ
Неизбира- тельныхъ
12
16
15
12

тъ 20 іюля  
верждаются  
ми къ нимъ  
нами ревиз.  
й, свящ. Ко-  
Соломинъ, о.

іюля с. г.  
№ 18 слѣду-  
пустимо не  
округъ, а  
ныхъ окру-  
стипендіи  
но-церковно-

7) О желательности слѣдованія Табынской Иконы Божіей Матери отъ Уральска до г. Гурьева. (Предоставить усмотрѣнію Епархіального начальства).

8) О желательности назначенія въ г. Уральскѣ испытательно (въ г. Уральскѣ) комиссіи для производства экзаменовъ на полученіе должности псаломщика и сана діакона. (Предоставить усмотрѣнію Его Преосвященства).

9) О введеніи выборнаго начала благочинныхъ. (Оставить вопросъ открытымъ до рѣшенія его на имѣющемъ быть помѣстномъ соборѣ).

10) О свободномъ выходѣ изъ духовнаго званія. (Оставить вопросъ до рѣшенія его на помѣстномъ соборѣ).

11) О выдачѣ пенсіи изъ епархіальной эмеритуры за 10 лѣтъ. (Предоставить рѣшенію общепархіального съѣзда).

12) Отдѣльное мнѣніе священника Павла Дикина о томъ, чтобы взаимныя отношенія прихожанъ и причтовъ оставались на прежнихъ основаніяхъ (это мнѣніе заслуживаетъ вниманія).

#### 2 Постановленія съѣзда IX округа.

13) О необходимости предоставленія права приходскому совѣту свободно распоряжаться церковными суммами въ предѣлахъ не болѣе 200 руб. въ годъ въ каждомъ приходѣ (Въ приходѣхъ, гдѣ есть возможность располагать означенной суммой безъ ущерба къ удовлетворенію церковныхъ и общепархіальныхъ нуждъ—слѣдуетъ разрѣшить.)

III—Постановленія VII округа. 142 О желательности возрожденія приходской жизни посредствомъ братскихъ собраній, образованія библиотекъ и общенароднаго пѣнія съ ассигнованіемъ на осуществленіе этихъ мѣръ изъ церковныхъ суммъ отъ 10 до 40 руб. въ годъ (Осуществленіе высказанныхъ въ постановленіи съѣзда пожеланій вполне цѣлесообразно, а потому и желательно).

#### IV. По благочивію Кустанайскаго округа.

15) О желательности обезпеченія причтовъ жалованіемъ въ размѣрѣ 1200 руб. священнику, 800 руб. діакону, 600 руб. псаломщику (Рѣшеніе этого вопроса зависитъ отъ Государственной Думы).

16) Объ упорядоченіи предбрачныхъ предосторожностей путемъ повѣнчанія браковъ по удостовѣреніямъ, выдаваемымъ гражданскими и полицейскими властями, и возложеніе ответственности на эти власти и на поручителей (Вопросъ этотъ предоставить разсмотрѣнію общепархіального съѣзда).

17) О желательности братскаго суда. (Братскій судъ вполне можетъ быть замѣненъ судомъ благочинническаго совѣта).

18) Объ учрежденіи въ Кустанаѣ испытательной комиссіи для производства экзаменовъ на иолученныя должности псаломщика и сана діакона. (Вполнѣ желательно, въ виду дальности разстоянія Кустаная отъ Оренбурга).

3) Въ  
Съѣзда де  
го миссіоне  
ніе депутата

Опреде

зда о возм  
возможност  
построенн  
быть прин  
духовенств  
ности Орен  
ся этимъ у  
руга, особе  
и скорбію  
будь обле  
дальности  
тя 4-хъ кл  
далека от  
скаго и Ур  
вавшимъ в  
ныхъ завод  
слѣднихъ  
должно пр

2) Од

а именно:  
высказаны  
другимъ в  
глашается.  
но 2, 6, 12  
тельное об  
4 вопросу  
шихъ прич  
доставить  
логовъ. 2)  
сіонерских  
ска до Гур  
присоединя  
ному въ эт  
отъ гражд  
таинству  
опытные п

3) По

подписомъ



3) Вѣдомость о взносахъ по раскладкѣ XI Обще-епархіальнаго Съѣзда депутатовъ Оренбургской епархіи на содержаніе Епархіальнаго миссіонера по церквамъ той-же епархіи и на проѣздъ и содержаніе депутатовъ на обще-епархіальный съѣздъ.

*Опредѣлили:* 1) Резолюція Ело Преосвященства на журналѣ съѣзда о возможномъ уравниеніи всего духовенства епархіи въ правѣ и возможности пользоваться обще-епархіальнымъ женскимъ училищемъ построеннымъ и содержимымъ на обще-епархіальныя средства, можетъ быть принята съ особеннымъ удовольствіемъ и благодарностію лишь духовенствомъ Оренбургскаго духовно-училищнаго округа и въ частности Оренбургскаго уѣзда, который главнымъ образомъ и пользуется этимъ училищемъ. Духовенство же Челябинскаго и Уральскаго округа, особенно бѣднѣйшихъ изъ діаконовъ и псаломщиковъ, съ грустію и скорбію узнаютъ, что они лишены послѣдней надежды сколько-нибудь облегчить для себя обученіе дѣтей въ этомъ училищѣ въ виду дальности разстоянія, тѣмъ болѣе, что и мечта ихъ объ открытіи хотя 4-хъ классовъ епархіальнаго училища въ Челябинскѣ и Уральскѣ далека отъ осуществленія, въ виду того, что у духовенства Челябинскаго и Уральскаго округовъ давно отняты средства на это послѣдовавшимъ въ свое время вопреки желанія духовенства закрытіемъ свѣчныхъ заводовъ Челябинскаго и Уральскаго и присоединеніемъ послѣднихъ къ Оренбургскому. Къ этому мнѣнію, во имя справедливости должно присоединиться и Оренбургское духовенство.

2) Одни изъ перечисленныхъ въ журналѣ Комиссіи вопросовъ, а именно: 3, 5, 9 и 11 были уже рассмотрѣны съѣздомъ и по нимъ высказаны сужденія Съѣзда въ журнальныхъ постановленіяхъ. По другимъ вопросамъ, а именно 1, 8, 10, 13, 14, 15 и 18 съѣздъ соглашается съ постановленіями Комиссіи. Нѣкоторые вопросы, а именно 2, 6, 12 и 17 съѣздъ признаетъ нужнымъ передать на предварительное обсужденіе благочинническихъ съѣздовъ, и наконецъ: 1) по 4 вопросу съѣздъ признаетъ желательнымъ для облегченія бѣднѣйшихъ причтовъ не только Уральской области, но и всей епархіи, предоставить благочинническимъ съѣздамъ освобождать таковые отъ налоговъ. 2) По 7 вопросу признается желательнымъ въ цѣляхъ миссіонерскихъ, чтобы Табынская Святыня заносима была и далѣе Уральска до Гурьева. 3) По 16 вопросу съѣздъ съ особенною готовностію присоединяется къ пожеланію Кустанайскаго духовенства, изложенному въ этомъ пунктѣ, желаетъ скорѣйшаго освобожденія духовенства отъ гражданскихъ и полицейскихъ обязанностей, предшествующихъ таинству брака, въ которыхъ нерѣдко запутываются молодые и неопытные пастыри.

3) По рассмотрѣніи и провѣркѣ утвердить вѣдомость общимъ подписомъ и приложить къ журналу.

### ВѢДОМОСТЬ

о взносахъ по раскладкѣ XI общепархіальнаго сѣзда депутатовъ Оренбургской епархіи на содержаніе Епархіальнаго миссіонера по церквамъ той же епархіи.

№ по порядку	Число церквей	Названіе округовъ.	Насодержаніе Епар. Миссіонера.	
			Руб.	Коп.
1	13	Градо Оренбургскихъ приходскихъ церквей.	32	—
2	20	Градо-Оренбургскихъ домовыхъ церквей.	16	—
3	7	Градо-Орскихъ церквей . . . . .	14	—
4	11	Градо-Актюбинскій округъ . . . . .	18	—
5	13	Преображенскій округъ . . . . .	20	—
		Округа:		
6	11	— — — I — — —	18	—
7	16	— — — II — — —	26	—
8	13	— — — III — — —	20	—
9	14	— — — IV — — —	24	—
10	15/16	— — — V — — —	26	—
11	13	— — — VI — — —	20	—
12	18	— — — VII — — —	30	—
13	19	— — — VIII — — —	30	—
14	21	— — — IX — — —	34	—
15	13	— — — X — — —	20	—
16	13	— — — XI — — —	20	—
17	12	— — — XII — — —	20	—
18	14	— — — XIII — — —	24	—
19	9	— — — XXXII — — —	14	—
20	13/12	— — — XXXI — — —	20	—
21	6	Пригородныхъ церквей . . . . .	10	—
		Итого . . . . .	456	—
22	18	Градо-Уральскихъ церквей.	32	—
23	16	— — — XXV — — —	22	—
24	9	— — — XXVI — — —	14	—
25	19	— — — XXVII — — —	30	—
26	12	— — — XXXIII — — —	20	—
27	12	— — — XXXV — — —	20	—
		Итого . . . . .	138	—
28	7	Градо Челябинской церквей . . . . .	16	—
29	19	Градо-Троицкаго округа . . . . .	30	—
30	26	Градо-Кустанайскаго округа . . . . .	40	—
31	18	Округа: XIV . . . . .	32	—
32	9	— XV . . . . .	16	—

33 13  
34 17  
35 17  
36 1  
37 15  
38 10  
39 10  
40 16  
41 10  
42 6  
43 9  
44 22  
45 10

На по  
г. за № 6  
принять  
наль сѣздо  
тельная к  
дальности  
наю город  
и б. въ г.  
райей под  
знакоковъ  
пытумый  
иикъ под  
истрова и  
прот. Ѳ,  
жегательн  
По 3 ст.  
пронздь де  
ется, а по

Слуши  
держанія:  
духовенств  
воду по дѣ  
честь доло  
1) За  
полнены пр  
движеній  
ранства. П

33	13	Округа:	XVI . . . . .	22	—
34	17	—	XVII . . . . .	30	—
35	17	—	XVIII . . . . .	28	—
36	11	—	XIX . . . . .	18	—
37	15	—	XX . . . . .	24	—
38	10	—	XXI . . . . .	16	—
39	10	—	XXII . . . . .	16	—
40	16	—	XXIII . . . . .	26	—
41	10	—	XXIV . . . . .	16	—
42	6	—	XXV . . . . .	10	—
43	9	—	XXVI . . . . .	16	—
44	22	—	XXVII . . . . .	34	—
45	10	—	XXVIII . . . . .	16	—
			Итого . . . . .	406	—
			А всего . . . . .	1000	—

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства отъ 23 іюля 1906 г. за № 6319 „По 1-й ст. взиадъ създа на распредѣленіе стипендій принять на свѣдѣнію, но резолюція отъ 17 іюля за № 5842 на журналъ създа за № 18 остается въ силѣ. По 2 ст. п. 8-й испытательныя комиссіи на должность псаломщика и санъ діакона, въ виду дальности разстоянія нѣкоторыхъ мѣстностей епархіи отъ епархіальной горада, учреждаются: а) въ г. Уральскъ при Духовномъ училищѣ и б) въ г. Челябинскъ при Духовномъ училищѣ изъ училищныхъ корпорацій подъ предсѣдательствомъ смотрителей училищъ, съ привлеченіемъ знатоковъ единогласно въ комиссіи изъ городскихъ священниковъ, если испытуемый ищетъ мѣста въ единогласно приходахъ; в) въ г. Троицкѣ подъ предсѣдательствомъ прот. Ильина изъ священниковъ о. Менистрова и о. Троицкого и г) въ г. Кустанахъ подъ предсѣдательствомъ прот. О. Соколова изъ о. Доброправова и о. Соколова. По 16 ст. 2-й жегательно, но нынѣ впрѣдъ до особаго о семъ узаконенія, обязательно. По 3 ст. раскладка на миссіонера утверждается, а на содержаніе и прождъ депутатовъ Епархіального създа духовенства не утверждается, а потому не подлежитъ приведенію въ исполненіе. Прочее исполнить.

**Журналь № 27-й 20 іюля 1906 г.**

*Слушам:* Докладъ комиссіи по свѣчному заводу слѣдующаго содержания: „Во исполненіе опредѣленія XI общеспархіального създа духовенства отъ 6 іюля сего года за № 12 комиссіи по свѣчному заводу по дѣлу о проектируемой постройкѣ заводскихъ зданій имѣетъ честь доложить създу духовенства слѣдующее.

1) Заводскія мастерскія настолько тѣсны и всѣ мѣста ихъ заполнены предметами приспособленій для работъ, что для свободныхъ движеній рабочихъ остаются самая узкія и незначительныя пространства. Надо удивляться, какъ они не задѣвзуютъ другъ друга во

время производства работъ, особенно это нужно сказать относительно мастерскихъ, находящихся внизу помѣщенія въ подвальной его части, постороннему же человѣку пройти въ интервалахъ между станками и незадѣтъ рабочаго во время производства имъ работъ почти невозможно. При незначительности въ своемъ объемѣ помѣщенія для мастерскихъ, въ которыхъ стоятъ и паровикъ и пѣчь для подгрѣванія воска, при сравнительно значительномъ количествѣ рабочихъ (до 30 человѣкъ), помѣщающихся въ нихъ,— въ вечернее время въ подвальномъ помѣщеніи температура была 28 по Реомюру. Кромѣ сего въ одномъ изъ помѣщеній (рубильня воска) приходится работать въ полумракѣ въ теченіи дня, потому что оно освѣщается въ одно только стекло величиною около  $\frac{1}{2}$  аршина въ квадратѣ.

2) Квартира смотрителя завода имѣетъ три комнаты: залъ, спальню и еще одну—назовемъ хоть дѣтскою, но онѣ настолько малы, что едвали составятъ изъ себя помѣщеніе въ  $8 \times 8$  квадр. аршинъ.

3) Канцелярія помѣщается въ одной комнатѣ, вдоль которой стоитъ письменный большой столъ, около одной стѣны—шкафъ съ книгами, а разстояніе между столомъ и стѣнами таково, что трудно разойтись двумъ человѣкамъ при встрѣчѣ.

4) Двѣ кладовыя завода, въ которыхъ можетъ быть помѣщено самое большее 5000 пудовъ воска и 300 ведеръ вина и помѣщеніе для склада свѣчей, въ которомъ самое большее можетъ помѣщаться свѣчей не болѣе 500 пудовъ при операци завода въ въ  $9\frac{1}{2}$  тысячъ пудовъ свѣчей, въ годъ и 1370 ведеръ вина въ годъ, оказываются очень тѣсными и стѣсняющими. Комитетъ завода въ своей дѣятельности: нѣтъ возможности приобрѣтенный годовой запасъ вина, воска, масла и ладану получить сразу и сложить его въ заводъ, не говоря уже о томъ, чтобы имѣть какой нибудь запасъ совсѣмъ не представляется возможнымъ; кромѣ того приходится переплачивать за помѣщеніе воска у поставщиковъ до времени его потребованія на заводъ; а сдѣлать излишекъ свѣчей къ тому времени, когда на нихъ бываетъ большой спросъ, напр. къ великому посту, Пасхѣ и другимъ праздникамъ, не представляется возможности. Бывали случаи и я, предсѣдатель Комисіи священникъ Константинъ Розановъ, самъ могу засвидѣтельствовать, что старостамъ приходится ждать по два, три дня, пока свѣчи изготовятся въ достаточномъ количествѣ, такъ какъ требованія въ одно время изъ веѣхъ складовъ нѣтъ возможности удовлетворить за неимѣніемъ запаса свѣчей на заводѣ.

5) Сарай грозитъ паденіемъ и каждую минуту готовъ упасть. Стѣны разошлись другъ огу друга вверху въ углахъ дальше, чѣмъ на четверть аршина и держатся только 10 подпорками.

Такое положеніе заводскихъ помѣщеній не могло не возбуждать неудовольствія какъ со стороны тѣхъ, кому въ нихъ приходится под-

СПА

—

—

—

—

—

—

Каждо

роднаго о

на, что

потому у

Дѣло

оно долж

лучшаго

Въ с

среди гру

ный, час

тельно у

Тайн

томъ, что

другъ для

ученіи»,



# ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

3 МАЯ

№ 17-18.

1907 Г О Д А.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Влиже къ природѣ.

*„Видимъ, что малое дерево ко всякой сторонѣ удобно преклоняется: куда преклонится, туда и растетъ, чѣю научится, тою и навмаетъ.*

(Св. Тихонъ Задонскій; „Сокровище духовное“, ст. 99).

Кажется, всѣмъ учащимъ и прикасающимся къ дѣлу народнаго образованія лицамъ достаточно извѣстна старая истина, что школа должна не учить только, но и воспитывать, и потому учитель тотъ же воспитатель.

Дѣло воспитанія не можетъ быть отдѣлено отъ обученія, оно должно идти нераздѣльно съ обученіемъ, быть душою лучшаго знанія, проникать его какъ свѣтъ и тепло.

Въ сельской школѣ, куда поступаютъ дѣти, выросшія среди грубой крестьянской среды, учителю предстоитъ огромный, часто непреодолимый трудъ—учить дѣтей, и воспитательно управлять ими.

Тайна же воспитанія заключается, между прочимъ, въ томъ, чтобы «тѣлесныя и умственныя упражненія служили другъ для друга отдохновеніемъ». («Мысли о воспитаніи и ученіи», стр. 78).

На тѣлесныя упражненія мы и имѣемъ намѣреніе своей замѣткою обратить вниманіе учителя и тѣхъ, кому дорога народная школа, и кстати подѣлится опытомъ изъ учительской практики.

Положимъ, наши сельскіе школьники и дома занимаются физическимъ трудомъ, помогая родителямъ въ хозяйствѣ, но есть одна отрасль воспитывающаго и доступнаго дѣтямъ сельскаго хозяйства, которое обыкновенно упускается изъ вида, — это древонасажденіе.

Нашъ крестьянинъ вырастаетъ на землѣ, кормится ею, любитъ ее, называя «матушкой-кормилицей». Онъ всю жизнь проводитъ среди природы. Любитъ зеленѣющую рощу и тѣнистый лѣсокъ. Манитъ его и студеный ключъ, и пестрый лугъ со сверкающею на солнцѣ рѣкою. Любитъ онъ не глазами, а и душой и, кромѣ того, большой охотникъ полакомиться плодами природы — и ягодками, и яблоками, и грибами и т. п. Въ тоже время и на землю, и на лѣсъ, и на воду смотритъ русскій человѣкъ слишкомъ узко-реально, глазами настоящего времени: брать отъ природы какъ можно больше и взаимѣ всего ей ничѣмъ не платитъ, отсюда хищническая эксплуатація и лѣсовъ, и воды, и земли, безъ мысли и попеченія о будущемъ. Такое отношеніе къ дарамъ Божиимъ есть преступленіе противъ природы и потомства. Умственная темнота, грубость, земельный просторъ и другія историческія причины слагали, можетъ быть, такое міровоззрѣніе крестьянина, но вѣдь это не можетъ продолжаться безконечно: придетъ время, и если не просвѣщеніе, то нужда пооткроютъ глаза русскому хлѣбобашцу, и съ горечью онъ оглянется на грѣхи предковъ противъ природы и осудитъ старое время.

Не разрушать природу, а беречь, не уничтожать, а украшать ее нашъ долгъ. Если отцы наши и дѣды и нашихъ школьниковъ такъ поступали, то долгъ наставниковъ нынѣшняго молодого поколѣнія раскрыть дѣтямъ неправоту поступковъ родителей, посеять въ молодыхъ сердцахъ чувство любви и уваженія къ творенію Божию, красотамъ природы, вложить въ дѣтскія души, что Творецъ подаетъ Свой даръ — жизнь и человѣку, и дереву, и травкѣ, и всякой твари. И прародители воздѣлывали рай. Вотъ почему не только не слѣ-

дуетъ ра-  
рать кор-  
ждый ч

Наш  
столько  
возможно  
туть съ  
это обща

передъ эт

Орен

климатомъ

маднѣйши

версть, —

защитныхъ

стнымъ у

но за то

шеніями,

ціативу

что со ш

казываютъ

Пере

Читаемъ

нежской е

1892

съ лѣта

октября и

школы по

желтая, к

За де

ло объявл

лѣ уроковъ

ной толпо

лись очин

лены были

парь «Заст

\*) Изъ пи

управляющаго

безплатно на с

дуеть ради шалости, безъ особой нужды, рубить дерево, обдирать кору съ березокъ, а напротивъ—позаботиться, чтобы каждый человѣкъ въ своей жизни побольше посадилъ бы ихъ.

Наша деревня съ своими воззрѣніями на природу настолько сжилась, что проповѣдь о томъ, чтобы не только по возможности не рубить деревья, но и садить ихъ встрѣтить съ удивленіемъ или съ улыбкою. Но кто не знаетъ, что это общая участь всякаго добраго начинанія. Такъ неужели передъ этимъ останавливаться?

Оренбургскій степной край съ сухимъ континентальнымъ климатомъ, съ жгучими вѣтрами, свирѣпыми буранами и громаднѣйшими снѣжными заносами, которые разносятся на сотни верстъ,—край этотъ особенно нуждается въ древонасажденіяхъ защитныхъ, въ лѣсоразведеніи и садоводствѣ, что хотя по мѣстнымъ условіямъ и будетъ требовать обильной поливки, но за то край богатъ водными (рѣчными, ключевыми) орошеніями, значить—не такъ трудна и самая поливка. И инициативу древонасаженія должны взять на себя школы. А что со школьниками можно работать, — это лучше всего доказываютъ примѣры.

Передъ нами «Школьные лѣтописи» двухъ училищъ. Читаемъ про Казинскую церковно-приходскую школу Воронежской епархіи.

*1899 годъ, октябрь.* «Въ мѣстной церковной оградѣ еще съ лѣта были приготовлены ямы для осенней посадки. 22 октября изъ Талермсковскаго лѣсничества \*) бесплатно для школы получены саженцы: сосна вейлутова, акація бѣлая и желтая, клень и береза бѣлая.

За два дня до посадки дѣвочкамъ церковной школы было объявлено, чтобы они въ назначенный день собрались послѣ уроковъ съ колышками и мотыгами (тяпками). Всѣ шумной толпой суетились у ограды и до начала посадки занялись очищеніемъ сора и разрытіемъ почвы. Когда приготовлены были ямки, всѣ обратились къ храму, проѣли троцарь «Заступнице усердная», потомъ дѣти попарно подходили

\*) Изъ питомниковъ при казенныхъ лѣсничествахъ, на основаніи распоряженія управляющаго земледѣліемъ, сѣмена и саженцы народнымъ школамъ высылаются бесплатно на сумму до 10 руб.

къ учащимъ и каждая пара получала по 10 экземпляровъ саженцевъ. Посадку производили по двое: одна дѣвочка придерживала въ ямѣ дерево и расправляла корни, другая засыпала землю. Съ чистою дѣтскою радостью бѣжала дѣтвора получать посадки и все старались исполнить по указанному образцу. Сто корней березы, 100 тополей, 100 клена и 50 сосны были посажены за 1½ часа. Церковная ограда наполнилась жизнерадостными дѣтскими голосами. Во всей работѣ не было ничего принудительнаго, или подневольнаго труда, напротивъ—все дѣти были прекрасно настроены и трудились съ такимъ удовольствіемъ, что послѣ посадки выразили желаніе ещебы продолжать трудъ. Это было просто дѣтская забава, праздникъ. Учителю оставалось только наблюдать за порядкомъ и направлять дѣло. Каждая изъ ученицъ старалась замѣтить свое дерево: одни вбивали колышки, другіе обвязывали лентами.»

15 марта 1900 года. «Въ 3 часа пополудни, близъ храма, собрались дѣти изъ мѣстныхъ школъ: земской и церковно-приходской въ ожиданіи наставниковъ. Отсюда чинно все направилось къ сельскому кладбищу. Въ простой рѣчи, обращенный къ дѣтямъ, одинъ изъ наставниковъ указалъ на обязанность всякаго христіанина заботиться о могилахъ умершихъ предковъ, о поддержаніи въ приличномъ видѣ кладбищъ, этого мѣста нашего упокоенія.

«На первый разъ предполагалось обсадить кладбище по земляному валу, кругомъ на полторы версты; для живой изгороди приготовлены были красный боярышникъ колючій, мохъ серебристый и во второмъ ряду жимолость. Мѣстный волостной старшина позаботился впередъ для этой цѣли изготовить ямы. Дѣтей собралось: 74 мальчика и 34 дѣвочки—всего 108 человекъ. Каждый изъ участниковъ получилъ по пучку (5 шт.) посадокъ отъ учителей. Учитель-діаконъ сказалъ слово и предложилъ предъ начатіемъ добраго дѣла помолиться. Дѣти пропѣли «Царю небесный». Первыя деревья были посажены наставниками и показанъ дѣтямъ примѣръ наглядный. Въ слѣдъ за симъ молодежь разсыпалась межъ крестовъ и могилъ. Съ соревнованіемъ другъ передъ другомъ дѣти исполняли работу. Дѣло шло быстро. Въ часъ было посажено 1000 корней. Послѣ

труда шк  
каждый и  
посадить д  
молитвы р

1905

(Ново-Мир)  
галось сое  
утра въ п  
когда имъ  
лось въ в  
По предло  
ватили ло  
ные попа  
наставник  
рощѣ. Ров  
была полн  
сыпались  
березки, д  
калину. В  
малышей  
ними второ  
нарушавш  
гомъ мѣст  
большимъ  
а погода с  
Все посад  
а маленьк  
писной лу  
бодно дѣл  
дѣтьми бы  
садникъ»

Можно  
участіи дѣ  
Друго

\*) Внос  
и сѣмена. Дом  
что населеніе



труда школьники опять собрались къ указанному мѣсту и каждый изъ участниковъ получилъ по 5 экз. деревьевъ, чтобы посадить дома. Довольная торжествующая толпа дѣтей послѣ молитвы рассыпалась по зеленому выгону»\*).

1905 года, ноября 14. «Въ нынѣшній день съ учащимися (Ново-Михайловской) школы Оренбургской епархіи предполагалось совершить прогулку въ ближнюю березовую рощу. Съ утра въ школѣ было только два урока. Дѣти были очень рады, когда имъ объявили о предстоящей прогулкѣ. Учащими имѣлось въ виду въ прогулкѣ соединить пріятное съ полезнымъ. По предложенію о. завѣдующаго школою дѣти изъ дому захватили лопаты и въ полдень собрались къ школѣ. Выстроенные попарно, въ ряды, учащаяся молодежь, сопровождаемая наставниками, чинно прошла вдоль села и направилась къ рощѣ. Роща омывалась небольшою рѣчкою. Здѣсь дѣтямъ дана была полная свобода. Съ лопатами въ рукахъ мальчики рассыпались межъ деревьевъ и принялись выкапывать молодые березки, дѣвочки забѣжали въ самую чащу и тамъ щипали калину. Вся роща наполнилась дѣтскими голосами. Вотъ двое малышей торжественно несли стройную кудрявую березку, за ними втроемъ несли пару осинокъ. Пошла оживленная работа, нарушавшая покой пернатыхъ. Тамъ выгнали зайца, въ другомъ мѣстѣ нарвали ягоду. Дѣтвора такъ разгулялась, что съ большимъ трудомъ можно было ихъ только къ вечеру собрать, а погода стояла ясная и теплая, не смотря на позднюю осень. Всѣ посадки свыше сотни корней были уложены на телегу, а маленькіе труженники собрались у обрыва рѣчки на живописной дужайкѣ вмѣстѣ съ наставниками и батюшкой и свободно дѣлились впечатлѣніями. На слѣдующій день тѣми же дѣтьми были засажены церковная ограда и школьный полисадникъ».

Можно было бы привести много подобныхъ примѣровъ объ участіи дѣтей въ разведеніи школьныхъ садовъ.

Другой вопросъ — прививается ли садоводство къ крестья-

\*) Вслѣдствіи дѣти ежегодно получали изъ школьнаго питомника саженцы и сѣмена. Дома завели полисадники, а иные заводили сады. Вообще наблюдалось, что населеніе съ бережливостію и уваженіемъ стало относиться къ дереву.

янскому хозяйству и какое может имѣть значеніе. Объ этомъ мы читаемъ въ «*Дневникъ сельскаго священника*».

«По Оренбургскому уѣзду въ с. Дмитріевкѣ мы заѣхали къ любителю садоводу крестьянину Евѣиму, по прозванію Богатому (уличное прозвище), а это, какъ извѣстно, въ здѣшнемъ краѣ такая рѣдкость. Евѣимъ—типъ трудолюбиваго русскаго крестьянина подвижника, размышляющаго, что счастье человѣка не въ томъ, когда у него будетъ много земли, а въ томъ, чтобы сумѣть изъ малаго клочка извлечь большую пользу. Хозяинъ радушно принялъ насъ и проводилъ прямо въ садикъ. Огороженной высокимъ плетнемъ, онъ занималъ приблизительно площадь въ четверть десятины и заднею стороною упирался въ берегъ рѣчки. Уже съ перваго взгляда онъ произвелъ на насъ самое пріятное впечатлѣніе. Правильными рядами густо были посажены кусты малины, смородины и крыжовника, подъ плетнями видны были нѣсколько грядъ клубники, а гдѣ мѣстность повыше, тутъ было нѣсколько сортовъ яблонь и полевой вишни. Посрединѣ садика колодець. Вездѣ безукоризненная чистота, опрятность. Отъ господствующихъ южныхъ вѣтровъ садъ былъ защищенъ двумя рядами ветель. Въ нижней половинѣ былъ огорождъ.

«Не меньшее наше вниманіе привлекалъ и самъ хозяинъ. Изъ разговора съ нимъ мы узнали, сколько онъ положилъ труда, сколько вынесъ огорченій, пока привелъ въ настоящее положеніе еще довольно молодой садикъ. Но уже теперь, по его словамъ, какое онъ испытываетъ наслажденіе не только съ удовольствіемъ работать въ немъ, но и вкушать плоды отъ трудовъ своихъ. «Однихъ огурцовъ за это лѣто мною продано на 100 рублей, да малины и смородины на столько же», и это вѣдь съ клочка земли въ 600 квад. саж. «Не надо мнѣ въ полѣ и 10 десятинъ вмѣсто этого клочка»,—говорилъ хозяинъ, и дѣйствительно, онъ живетъ безбѣдно даже и въ голодный годъ.

«Съ чувствомъ душевнаго удовлетворенія разстались мы съ хозяиномъ, который можетъ послужить примѣромъ трезвости, трудолюбія и благочестія».

Школьные садики съ огородами—дѣло пріятное и полезное, желательное и достижимое. Учащіе нашихъ церковныхъ

школь, по-  
зались бы  
жутъ содѣ-  
задаваться  
ходовъ.

Дѣло  
загородить  
полей, бер-  
бургъ и вѣ-  
деревья ис-  
питомникъ  
Для школ-  
битель—уч-  
рожа, при-  
позаботите-  
трубою. Ос-  
стахъ и ш-  
Всконайте  
сѣйте сѣме-

Во ве-  
наго мѣста  
зеленую св-  
указано бы  
держатъ пе-  
желанія о.  
ція,-не прих-

Какой  
школьномъ  
рячо, но в  
крытый воз-  
ложите про-  
ните класс-  
ная картин-  
у крыльца»  
нашего орга-  
жетъ замѣн-  
на лицѣ, м-  
литвѣ наше

школь, по большей части молодые люди, навѣрное не отказались бы украсить зеленью свои шпалы, о.о. завѣдующіе окажутъ содѣйствіе и помощь. На первыхъ порахъ не слѣдуетъ задаваться широкими планами и бояться воображаемыхъ расходовъ.

Дѣло можно начать и просто и скромно. Позаботьтесь загородить у школы небольшой полисадникъ. Десятка три теплей, березокъ и вишенъ можно осенью достать въ г. Оренбургѣ и въ базарныхъ селахъ. Ягодные кусты и фруктовые деревья испытанныхъ для края сортовъ можно получить въ питомникѣ «Общества любителей плодоводства» въ Оренбургѣ. Для школь отпускаются на льготныхъ условіяхъ. Лѣтомъ любитель—учитель при помощи школьнаго или церковнаго сторожа, при содѣйствіи о.о. завѣдующаго и попечителя школы, позаботится о поливкѣ, воспользовавшись пожарной бочкою и трубою. Осенью, съ октября, когда учащій персоналъ на мѣстахъ и школьники будутъ въ сборѣ, возобновятся и работы. Всконайте въ школьномъ полисадникѣ небольшую граду, посѣйте сѣмена, заведите будущій питомникъ.

Во всякой оградѣ при церкви найдется довольно свободнаго мѣста. Долгъ священника и учителя со школой украсить зеленью свой приходскій храмъ. Это возможно сдѣлать, какъ указано было выше, безъ особыхъ хлопотъ и расходовъ. Поддерживать посадки поливкою—это всецѣло будетъ зависеть отъ желанія о.о. завѣдующаго. Лучше другихъ растетъ желтая акація,—не прихотлива къ почвѣ и не требуетъ обильной поливки.

Какой благородный и здоровый трудъ для учителя въ школьномъ садикѣ! Первые числа октября. Солнышко не горячо, но нѣжно грѣетъ. Выходите вы съ заступомъ на открытый воздухъ поработать вмѣстѣ съ школьною семьею. Отложите прочія удовольствія—гитару, скрипку и романы, стряхните классную пыль до того времени, когда настанетъ скучная картина: «тучи безъ конца, дождикъ такъ и льется, лужи у крыльца». Физическій трудъ на воздухѣ обязателенъ для нашего организма, какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей. Его не можетъ замѣнить никакая комнатная гимнастика. Пыль и потъ на лицѣ, мозоли на рукахъ никогда не помѣшаютъ ни молитвѣ нашей, ни музыкѣ, ни умственной кабинетной работѣ.

За школьнымъ полисадникомъ дѣло пойдетъ дальше. Вотъ черезъ годъ или два въ школьномъ питомникѣ будутъ уже свои саженцы, ихъ пересадить попросторнѣй, подарить дѣтямъ домой. Попросить содѣйствія сельскаго общества и старосты, и съ дѣтьми можно засадить кладбище. Теперь полисадникъ можно расширить, расходъ не великъ. Въ садикъ добавить нѣсколько десятковъ ягодныхъ кустовъ, попросите у стариковъ клочекъ земельки для школьнаго огорода; такъ потихонько и скромно заведется школьное хозяйство.

Если учитель будетъ любитель и каникулы проживаетъ въ школѣ, будьте увѣрены за полный успѣхъ.

Проходитъ еще нѣсколько лѣтъ. Представьте себѣ, что въ одинъ изъ жаркихъ лѣтнихъ дней вы подъѣзжаете къ селу. Издали видны зеленя крыши храма и рядомъ съ нимъ школы. Какая перемѣна: вокругъ церкви зеленая кайма изъ акацій и тополей; школу почти не узнаете;—вся въ зелени, благоухаетъ цвѣтами. Въ садикѣ чистыя дорожки уложены зеленѣющимъ дерномъ. Посрединѣ грядки съ резедою и жасминомъ. Уже видны сочныя вишни, выше надъ ними опустила широкіе листья пахучая липа; колючіе стебли крыжовникъ гнутся подъ тяжестью зеленыхъ ягодъ... Какъ все это ласкаетъ взоръ и умиляетъ душу!

Почетъ и уваженіе учителю-воспитателю и школьному хозяину, не тому который, вышедши изъ крестьянской семьи, облекшись фуражкой съ кокардой, смотритъ на деревню чиновникомъ и гнушается крестьянской среды и ея труда,—а тому, который, вышедши изъ деревни, пришелъ на служеніе родному народу, внося свѣтъ и подавая добрый примѣръ союза съ землею.

Помните, что кормилица русскаго народа—земля. Трудъ на землѣ сблизитъ учащихся съ школой, деревней и народомъ, онъ привяжетъ педагоговъ къ осѣлости, мѣсту своей службы. Они не станутъ, какъ перелетныя птицы, улетать изъ гнѣзда отъ ранней весны до поздней осени. Само собою школьный огородъ и садъ улучшать со временемъ своею доходностію скудное матеріальное обезпеченіе учащихся.

Позволяемъ себѣ указать на нѣкоторыя руководства, могущія послужить пособіемъ для начинающихъ садоводовъ:

«Краткое садовъ»  
родничест  
цѣна 40  
Болѣе по  
родъ» Ш  
издателя

Вопр  
учителей  
ніемъ ож  
что при  
начальна  
прикосно  
и ея учи  
страненію  
рыхъ так

У о  
крупным  
лю листа  
ники» хо  
вославны  
тѣми и д  
большое  
тели же

своихъ л  
ками, въ  
опирают

Зап  
седмитол  
ніемъ. В  
«1863 г

\*)Сохр



«Краткое руководство къ устройству и веденію школьныхъ садовъ» —Александрова, цѣна 30 коп., «Краткій учебникъ огородничества и плодоводства для низшихъ школъ» —М. Рытова цѣна 40 к., «Садъ крестьянина» —Шимановскаго, цѣна 10 к. Болѣе подробныя: «Плодовая школа» Раевского, «Русскій огородъ» Шредера. Подробный каталогъ можно достать у книгоиздателя Девріена, С.П.Б.

Вопросъ о реформѣ народной школы и улучшеніи быта учителей давно уже перезрѣлъ; рѣшенія его мы съ нетерпѣніемъ ожидаемъ въ недалекомъ будущемъ. Хочется надѣяться, что при реформѣ не будетъ забыта въ аграрномъ вопросѣ и начальная народная школа. Клочекъ земли при ней, какъ неприкосновенный капиталъ, кромѣ подспорья къ содержанію ея и ея учителя, послужитъ въ будущемъ средствомъ къ распространенію въ народѣ сельскохозяйственныхъ знаній, въ которыхъ такъ нуждается наша земледѣльческая страна.

Священникъ Іоаннъ Набивачъ.

## Незамѣтное зло.

У одного знакомаго случайно попалась мнѣ писанная крупнымъ полууставомъ небольшая тетрадка, въ восьмую долю листа. Не разъ приходилось слышать, что разные «цвѣтники» ходятъ по рукамъ не только старообрядцевъ, но и православныхъ и тщательно скрываются отъ сѣдущихъ людей и тѣми и другими. Этимъ рукописнымъ тетрадкамъ придаютъ большое значеніе, какъ книгамъ святоотеческимъ. Руководители же сектантовъ и старообрядцевъ, при разпространеніи своихъ лжеученій, зачастую пользуются рукописными сборниками, выдавая ихъ за выдержки изъ твореній св. отцовъ и опираются на нихъ, какъ на каменную стѣну.

Заинтересовавшись заглавіемъ тетрадки: «Апокалипсисъ седмитоковый, глава 302-я», я ознакомился съ ея содержаніемъ. Въ ней между прочимъ рассказывается слѣдующее: 1) «1863 года сатана послалъ на сей вѣкъ тирана царствовать

\*)Сохранимъ орфографію подлинника, разставивъ лишь знаки препинанія.

на земли. А намъ грѣшнымъ, за грѣхи наши присылаетъ сатана адскую газету. Прибѣжалъ куліеръ изъ ада. Какая будетъ грѣшнымъ награда? Въ безконечные вѣки не будетъ душамъ ихъ отраца. Нынѣшній вѣкъ зрѣтъ всякій человѣкъ: грѣхъ уже скончался, а истина въ человѣцѣхъ охромѣла; любовь съ простотою больна стала; вѣра ушла въ пустыню; честность и вѣрность въ отставку вышла и попра (на) ногами; милосердіе человѣческое отбанкручено; благодѣяніе ходитъ по міру; осталось одно терпѣніе, да и то лопнетъ; ложь нынѣ во всѣхъ человѣцѣхъ присутствуетъ; гордость съ попами и съ діаконами познакомилась; тщеславіе игуменствуетъ; братоненавидѣніе икономствомъ поставлено; сребролюбіе кознохранителемъ. И какъ сатана, провидѣ кончину сихъ дней, приказалъ адъ наполнить разныхъ огней. И послалъ бѣсовъ размѣрять адскую глубину, гдѣбы можно было посадить грѣшныхъ за вину. Потомъ сѣлъ сатана на свое сѣдало и закричалъ зѣло яро, что грѣшнымъ мѣста мало. Тогда одинъ бѣсъ рекъ, что еще не скончался вѣкъ. А когда придетъ міру конецъ, тогда ты будешь грѣшнымъ отецъ. Адскій князь представилъ предъ сатану человѣкъ безчисленную тьму: безпощадныхъ аріерей, поповъ и чериоризцевъ. Тутъ бѣсъ смѣяся имъ и сказалъ:

— А вы, святые отцы, зачѣмъ сюда пришли, или въ царство небесное пуги не нашли? Знать-то весь свой вѣкъ богатство просбিরали, того ради и путь въ царство небесное потеряли. По чину вашему должны быть въ раю, а вы остались въ дальнемъ краю. Но видно въ небреженіи жили, въ моей области и чести себѣ заслужили.

Сатана сказалъ бѣсу:

— Полно тебѣ разговаривать. Надобно поскорѣе съ ними рѣшиться. Богъ на нихъ вознегодовалъ, предалъ разсужденію намъ, что (бы) доставить ихъ разному мученію; повелѣлъ съ нихъ санъ скинуть и во тьму кромѣшную вринуть.

Тутъ предъ нимъ явился бѣсъ, коей успѣшно изъ ада лѣсъ. Закричалъ онъ громкимъ гласомъ предъ тѣмъ ужаснымъ часомъ:

— Вы, честные господа, пожалуйте сюда. Я васъ буду угощать, огнемъ и жупеломъ возгнѣцать.

Сатана  
— Ч  
чаю и к  
пути прос  
напоятъ и

Даль  
купцахъ и  
ли и худо  
бу и клятв  
цевъ, ску

«Пот  
сказалъ и

— В

И то  
ють табак  
чтобы да  
курить та

Прив  
нихъ, кото  
сказалъ:

— Р

разварить,  
посадить.

Послѣ  
сказалъ:

— А

такъ во а  
мѣста: ар  
и діакон  
ки и чума  
казные и  
скуные и

ту помочи  
женски ос  
страню, то

Говор  
стариковъ

Сатана сказалъ:

— Чего ты съ ними долго говорилъ? Я про нихъ котлы чаю и кофеи наварилъ. И такъ они утрудились, отъ долгаго пути простудились. Надобно ихъ горячимъ чаемъ и кофеемъ напоить и во тму кромѣшную за услугу ихъ посадить».

Далѣе говорится о приведенныхъ въ адъ ростовщикахъ, купцахъ и торговыхъ людяхъ, «которые съ клятвою торговали и худое за доброе продавали, лжу и обманъ чинили, божбу и клятву творили»....., «сребролюбцевъ и подобныхъ душегубцевъ, скупыхъ и не милостивыхъ людей».

«Потомъ бѣсы привели табашниковъ во адъ. Сатана сказалъ имъ (*бѣсамъ*):

— Вычистить имъ носы.

И тотчасъ бѣсы хватаютъ желѣзные крючки, вытаскиваютъ табашные сморчки. А злыхъ курителей велѣлъ блюсти, чтобы дальше ихъ во огонь свести. А другіе удалились и курить табакъ убоялись, и муки вѣчной свободились.

Привели бѣсы во адъ цѣловальниковъ и чумаковъ кабацкихъ, которые воровали и воду съ виномъ продавали. Сатана сказалъ:

— Растворите скапидару съ сѣрой и смолой, и оное разварить, и тѣмъ ихъ напоить, и въ преисподнюю бездну посадить.

Послѣ всѣхъ пришли во адъ нищіе старики. Сатана сказалъ:

— А вы, горбатые старики, зачѣмъ сюда пришли? И такъ во адѣ тѣсно, не осталось про васъ мѣсто. Заняли все мѣста: архіереи и попы, монахи, а болѣе изъ нихъ скоморохи, и діаконы, дворяны, хорошіе и богатые купцы, цѣловальники и чумаки, кабацкіе откупщики, музыканты и пѣвцы, приказные и полицейскіе крючки, сребролюбцы и ростовщики, скупые и богатые мужики, всякому злу наставники, антихристу помочники.—Сатана нищимъ сказалъ:—Когда мужицки и женски осужденія и кривды во адъ сведу, да адъ распространю, тогда и васъ соберу.

Говорится всегда, что-де всюду бѣда. Вотъ и бѣдныхъ стариковъ—мужиковъ въ царство не принимаютъ и изъ ада

вонь выгоняють. И заплакали старики, и изъ ада вонь побрели.

А другой бѣсъ рекъ:

— Пришелъ нынѣ такой вѣкъ, что хитрѣя насъ люди стали, ни въ чемъ слушаться не стали, ремеслы у насъ отняли, и что люди разумнѣе бѣса стали, во всякомъ грѣхѣ большую силу узнали».....

Эта тетрадка многими читалась и перечисывалась. Часто въ глухихъ деревняхъ отъ подобныхъ сказаній приходятъ въ восторгъ и умиленіе. А иногда—намъ это приходилось нѣсколько разъ замѣчать—при чтеніи какой—нибудь глухой брошюрки лубочнаго издѣлія, слушатели плакали, или рассказывали со слезами на глазахъ ея содержаніе другимъ. Въ особенноти это замѣчается между женщинами, которыя, живя въ деревенской глуши и не встрѣчая въ окружающей средѣ нравственной опоры, легко попадаютъ въ ловушку.

Вотъ является въ деревню странникъ—сектантъ или раскольникъ, останавливается въ домѣ безграмотнаго крестьянина и, притворившись набожнымъ, подъ видомъ благочестія, читаетъ своему благодѣтелю—хозяину душеполезную книжку, наподобіе «Седмитолковаго Апокалипсиса», въ которой то и дѣло звучать грозныя слова: страшный судъ, антихристъ, адъ, муки, которымъ осуждаются прежде всего лица церковной іерархіи, хулятся нравственность православныхъ, и, наконецъ, съ хитрою осторожностью осмѣиваются государственныя власти по замѣченнымъ въ нихъ якобы порокамъ; это подтверждается фактами зачастую въ преувеличенномъ, а то и вымышленномъ видѣ, а въ заключеніе выводъ, что только они, спасающіеся «по древнему благочестію», избѣгнуть вѣчныхъ мукъ. Для большого же воздѣйствія на своихъ слушателей, прибѣгаютъ къ чтенію Священнаго писанія, причемъ тенденціозно подобранными текстами, иногда въ искаженномъ видѣ, и кривотолками ихъ, осуждаютъ церковь съ ея уставами и таинствами. Такимъ образомъ сѣмя бываетъ посеяно. Остается ждать плодовъ, и они иногда бываютъ.

Горе православнымъ жителямъ тѣхъ зараженныхъ сектанствомъ и расколомъ селеній, которыя стоятъ вдали отъ

своего пр  
какъ они  
скому св  
посѣва ст  
опасность  
ника или  
человѣку  
вѣрить, а  
удочку.

Один  
живя вре  
старообра  
время, пр  
— А  
да жаль,  
дей. Самт  
— У  
къ вамъ,  
чется.

—  
—  
валь тот

—  
старообра  
своими н  
для насъ

Под  
но, роско  
способъ  
ются пог  
втайнѣ,  
слышали  
что пасл  
жѣ, чтоб

—  
—

—  
—



своего приходского храма, внѣ пастырскаго надзора, такъ какъ они не всегда могутъ обратиться за совѣтомъ къ приходскому священнику. Въ такихъ селеніяхъ богатая почва для посѣва старообрядческихъ и сектантскихъ лжеученій. Тутъ опасность грозитъ отовсюду: не только отъ завѣзжаго начетника или сектанта, но и отъ своихъ односельчанъ. Чужому человѣку, иногда совершенно незнакомому, могутъ и не повѣрить, а своему можно попасть не на ту, такъ на другую удочку.

Одинъ православный, религіозный и хорошо начитанный, живя временно въ расколической деревнѣ, сошелся съ однимъ старообрядцемъ, пользующимся довѣріемъ общества. Въ одно время, при разговорѣ, старообрядцевъ обращается къ нему:

— А что, Ѳома Осиповичъ, вотъ мужикъ ты хорошій, да жаль, что не нашей секты. А намъ бы надо такихъ людей. Самъ видишь, что хорошими людьми оскудѣвать стали.

— Зачѣмъ же дѣло-то стало! Я бы, пожалуй, перешель къ вамъ, да голько мужикомъ-то мнѣ быть у васъ не хочется.

— А что?

— Да если бы вы меня попомъ сдѣлали? — полюбопытствовалъ тотъ.

— А отчего бы тебѣ не быть наставникомъ? — отвѣтилъ старообрядцевъ: еслибы пошелъ, милости просимъ, я бы со своими поговорилъ. Они тебя хорошо знаютъ. Ты былъ бы для насъ подходящій: водку не пьешь и табакъ не куришь.

Подобныхъ примѣровъ очень много. Теперь, какъ извѣстно, расколовожди, вмѣсто публичныхъ бесѣдъ, избрали другой способъ пропаганды: при всякомъ удобномъ случаѣ они стараются поговорить о вѣрѣ одинъ на одинъ, проповѣдывать втайнѣ, безъ лишнихъ свидетелей, и этотъ приѣмъ, какъ мы слышали, иногда достигаетъ цѣли. Настали такія времена, что пастырямъ церкви надо стоять на особо бдительной стражѣ, чтобы хищники не растащили овецъ словеснаго стада.

Священникъ **Михаиль Горбушинъ.**

## Мысли и впечатлѣнія.

### XXI.

Чрезвычайный подъемъ политической и общественной жизни Россіи за послѣдніе 2--3 года очень сильно отразился на жизни и дѣятельности прав. духовенства. Съ первыми проблесками политической свободы раздались его голоса въ защиту поправленныхъ правъ церкви. Голоса росли, крѣпли, звучали громче и настойчивѣе, призывая всѣхъ пастырей къ дружной работѣ на пользу разсѣивающихся овецъ Христова стада... И эти голоса не были «вопящими въ пустынь»: они пробудили въ духовенствѣ сознаніе необыкновенной важности переживаемаго историческаго момента, вызвали много новыхъ серьезныхъ думъ, чувствъ, рѣчей, плановъ, изъ которыхъ немало уже практически осуществились въ жизни. Такой подъемъ пастырской дѣятельности невольно окрыляетъ духъ надеждой, заставляетъ вѣрить въ скорое наступленіе того возжеланнаго времени, когда русское православное духовенство высоко подниметъ знамя Христова и смѣло поведетъ свою паству къ возможному осуществленію на землѣ святыхъ завѣтовъ Евангелія.

Наше Оренбургское духовенство также не осталось равнодушнымъ къ новымъ живымъ теченіямъ и стремленіямъ. Освѣжающая струя коснулась и его дѣятельности, внеся въ нее болѣе широкую инициативу, сравнительное оживленіе и интессивность. Сопоставляя минувшій годъ жизни епархіи съ предыдущими, нельзя не замѣтить между ними глубокой разницы. Епархіальный сѣздъ поднимаетъ много новыхъ животрепещущихъ вопросовъ церковной жизни, организуется союзъ пастырей, возникаютъ церковныя попечительства съ болѣе широкимъ, чѣмъ прежде, кругомъ дѣятельности, со страницъ епархіальнаго органа слышатся рѣчи на живыя темы и само духовенство даже въ своихъ обыденныхъ интересахъ мало-помалу выходитъ изъ вѣковой замкнутости, погружаясь въ тотъ круговоротъ идей, которыми такъ полна современная общественная жизнь.

Но особенно отрадно то, что Оренбургское духовенство выступило въ настоящую тяжелую годину на борьбу съ голо-

домъ. От  
го союзу  
зы потре  
няешься  
цомъ къ  
невзгоды  
свою паст  
лись со с  
надѣяться  
сомыхъ, I  
глубокой,  
ждомъ хо  
шего дух  
другомъ п  
въ эту тя  
духовенств  
перъ вся  
церковным  
Своей  
венству, в  
тельность.  
ности. И,  
венства, н  
вають и  
нія кому  
ментъ, изт  
ховенства  
свою паст  
отъ нужды  
«Мы,  
и веденію  
принявъ н  
въ виду н  
лучиться и  
кормленія

\*) Труд  
продовольствен  
ду--сельскому

домъ. Отдавая должную дань въ этомъ отношеніи прежде всего союзу пастырей г. Оренбурга, такъ много и не безъ пользы потрудившемуся для страждущей братіи, невольно преклоняешься предъ тѣми сельскими пастырями, которые, стоя лицомъ къ лицу съ народнымъ горемъ и зачастую перенося всѣ невзгоды лихолѣтья, явились печальниками и ходатаями за свою паству... И такихъ пастырей было немало. Они обращались со своими просьбами всюду, откуда только можно было надѣяться получить хоть какую-нибудь помощь для своихъ пасомыхъ. И сколько горя, искреннаго, неподдѣльнаго горя и глубокой, сердечной боли за «други своя» слышится въ каждомъ ходатайствѣ пастыря за паству. О еслибы враги нашего духовенства видѣли, какимъ искреннимъ и близкимъ другомъ голодающему крестьянству оказались многіе пастыри въ эту тяжелую пору, они устыдились бы бросать въ лицо духовенству тѣ ужасныя оскорбленія, какими переполнена теперь вся такъ называется «освободительная» литература по церковнымъ вопросамъ.

Своей замѣткой мы не желаемъ пѣть панигирикъ духовенству, восхвалять и тѣмъ болѣе преувеличивать его дѣятельность. Мы говоримъ только то, что есть въ дѣйствительности. И, говоря объ отрадныхъ явленіяхъ дѣятельности духовенства, не отрицаемъ, что на общемъ свѣтломъ ея фонѣ бываютъ и печальныя исключенія. Для иллюстраціи и назиданія кому слѣдуетъ приводимъ здѣсь одинъ любопытный документъ, изъ котораго ясно видно, что среди Оренбургскаго духовенства находятся и такіе пастыри, — которые готовы «стричь» свою паству даже въ такое время, когда она изнемогаетъ отъ нужды. Вотъ этотъ документъ.

«Мы, нижепоименованные члены комитета по устройству и веденію продовольственнаго дѣла въ двухъ столовыхъ с. М., принявъ на себя добровольные труды, \*) въ настоящее время, въ виду наступленія весеннихъ полевыхъ работъ, должны отлучиться изъ домовъ и оставить порученное (!) намъ дѣло кормленія въ столовыхъ, а потому вынуждены заявить и по-

\*) Трудъ, дѣйствительно, добровольный и даже *самовольный*, потому что никто продовольственнаго дѣла комитету не поручалъ; уполномочіе дана только одному лицу — сельскому учителю.

корнѣйше просить (слѣдуетъ наименованіе подлежащаго учрежденія) о томъ, — не найдетъ ли онъ возможнымъ выслать намъ хотя *небольшое денежное пособіе* для найма рабочихъ рукъ въ *нашихъ* хозяйственныхъ полевыхъ работахъ и тѣмъ дать намъ возможность остаться *при исполненіи своихъ обязанностей*».

Къ этому заявленію подписались «члены комитета Павелъ Филоновъ, Александръ Терешкинъ, Ѳеодоръ Терешкинъ и за неграмотныхъ по личной просьбѣ расписался Александръ Терешкинъ. Руководитель по организаціи столовыхъ священникъ NN. Учитель NN 1907 г., марта 15 дня № 52».

Нужны-ли комментаріи? — Грустный фактъ краснорѣчиво говоритъ самъ за себя. Стыдно за такихъ дѣятелей!

**Не-публицистъ.**

## Епархіальная хроника.

**Архіерейскія служенія.** На Страстной седмицѣ служенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоакима, послѣдовали въ Великій четвергъ литургія въ крестовой церкви, затѣмъ въ кафедральномъ соборѣ въ 7 ч. веч. послѣдованіе страстей Христовыхъ, въ Великій пятокъ выносъ плащаницы на вечернѣ въ 2 ч. дня, въ Великую субботу утренняя въ 4 ч. утра, въ первый день св. Пасхи, 22 апрѣля, утренняя, литургія и вечерня; во второй день праздника Пасхи литургія въ Георгіевскомъ войсковомъ соборѣ, въ третій — въ Оренбургскомъ женскомъ монастырѣ, въ воскресенье 29-го литургія въ Воскресенской церкви. Во вторникъ — 23 апрѣля, — въ праздникъ св. Великомученика Георгія Побѣдоносца и высокаторжественный день тезоименитства Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны послѣ литургіи въ Георгіевскомъ войсковомъ соборѣ, былъ совершенъ Его Преосвященствомъ на Форштадтской площади, у часовни торжественный молебенъ въ сослуженіи городского духовенства, съ возглашеніемъ установленнаго многолѣтія, въ присутствіи военныхъ и гвѣзданскихъ властей, множества народа и войскъ.

**Народное чтеніе.** 15 апрѣля, въ недѣлю Ваий, состоялось съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго

Іоакима,  
последне  
нами нар  
Императо  
перерыва  
снопѣнія.  
нѣйшій  
очень мн

По п  
сева (по п  
15 августа  
ковнаго п  
ковно-при  
теорія муз  
сяцъ), а т  
р. въ мѣся

Курсе  
ковное пѣ  
преслушав  
получаютъ

Спец  
трабаса, 4  
8) корнета  
ченіе всего

Жел  
письменное  
на отвѣтъ

Вход  
сентября с



Иоакима, въ залѣ Сергіевской двухклассной церковной школы последнее передъ Пасхою иллюстрированное свѣтовыми картинами народное чтеніе, сборъ съ котораго поступилъ въ пользу Императорскаго Православнаго Палестинскаго общества. Въ перерывахъ чтеній были исполнены избранныя церковныя пѣснопѣнія. Чтеніе почтилъ своимъ присутвіемъ Преосвященнѣйшій Архипастырѣ. Собраніе слушателей на чтеніи было очень многочисленное.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### Общество „Маякъ“

С.-Петербургъ, Надеждинская ул., д. 35

По примѣру прошлыхъ лѣтъ при Регентскихъ классахъ Общества (по программѣ Придворной Пѣвческой Капеллы) съ 15 мая по 15 августа 1907 г., открываетъ вечерніе краткосрочные курсы церковнаго пѣнія примѣнительно программѣ: городскихъ, сельскихъ, церковно-приходскихъ и др. училищъ и школъ; предметы преподаванія: теорія музыки, сольфеджіо и церковное пѣніе (плата 3 р. въ мѣсяць), а также одинъ изъ музыкальныхъ инструментовъ: фортепіано (3 р. въ мѣсяць) и скрипка (3 р. въ мѣс.).

Курсисты обязательно проходятъ: теорію музыки, сольфеджіо церковное пѣніе и одинъ изъ поименованныхъ выше инструментовъ. Лица, прослушавшія полный трехмѣсячный курсъ и выдержавшія экзаменъ, получаютъ отъ Общества „Маякъ“ свидѣтельство.

Спеціальныя музыкальныя классы: 1) скрипки, 2) альты, 3) контрабаса, 4) фортепіано, 5) сольнаго пѣнія, 6) кларнета, 7) флейты 8) корнета, 9) валторны, 10) тромбона и др. будутъ открыты въ теченіе всего лѣта.

Желающіе поступить на курсы изъ провинціи должны сдѣлать письменное заявленіе въ Канцелярію „Маяка“ теперь-же, приложивъ на отвѣтъ почтовую марку.

Входный билетъ для посѣтителей „Маяка“ стоитъ 5 руб. до 22 сентября с. г.

## Отъ Редакціи „Оренб. Епарх. Вѣдомостей“. къ СВѢДѢНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ.

Причты, не получившіе какого-нибудь номера Вѣдомостей, благоволятъ заявлять объ этомъ Редакціи **НЕМЕДЛЕННО** по полученіи слѣдующаго номера и при этомъ **ОБЯЗАТЕЛЬНО** присылать печатный адресъ, подъ которымъ высылаются Епархіальныя Вѣдомости, или по крайней мѣрѣ уазывать № адреса.

## къ СВѢДѢНІЮ СОТРУДНИКОВЪ.

а) Рукописи должны доставляться въ редакцію четко переписанными за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса.

б) По усмотрѣнію редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные на это, должны дѣлать о томъ оговорку на самой рукописи, подъ заглавіемъ.

в) Статьи, присылаемые безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными.

г) Не принятыя для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, невостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

---

**Содержаніе неоффиц. части.** Ближе къ природѣ. Свщ. *И. Набавача*.—Незамѣтное зло. Свщ. *М. Горбущина*.—Мысли и впечатлѣнія. *Не-публициста*.—Епархіальная хроника.—Объявленія.

---

Редакторъ Преподаватель Семинаріи **Ст. Никольскій.**

Тургайская областная типо-литографія въ Оренбургѣ.



О  
ЕПА

1907 г.

Подписка при редакціи „Епарх. вѣдомостей“ при Д. Епархіи и у б.

ВЫХОД

Отнош  
Палестин

Въ Оренбургѣ

На пре  
густѣйшимъ  
славнаго Па  
саветою  
состояніи уч  
ніемъ на по  
щества по р  
путемъ уст  
ныхъ въ пер  
ныхъ пожерт  
Общества, Е  
гоугодно был  
начертать: